

主题文章

东非宣教见闻 一！二！三！Ha-ram-bee

黄成培 黄云英

（非洲内地会在东非肯尼亚宣教士夫妇）

对多数的肯亚人来说，生活中 Harambee 是不可少的，不管是生小孩、盖房子、上大学或是做任何一项事工，没有 Harambee，一切的计划就会成为泡影。

Harambee 原来的意思是砍树时，砍至树快要倒之前，大家一起用力拉，边拉边喊 Ha-ram-bee，然后合力把树拉倒，很像我们在拔河时说：「一！二！三！拉！」。现在延伸的意义就是同心合意的用金钱完成一件事，也就是我们在北美说的筹款活动，在首都奈洛比的市中心；甚至有一条主干道称为 Harambee Ave.，也有一间政府机构的建筑物称为 Harambee Hall，可见多数肯亚人的生活，还是有赖于亲友之间的相互帮助。

第一次参加教会的 Harambee 感触良多，整个牧区中有九个教会，要合力为其中的一个教会盖厨房，能不能达成目标就靠这一次的 Harambee（筹款活动）。在这样偏远的地方，教会都少于一百人，而且 95%的教会会友都是农夫，我是有一点信心不足，如何在一天中就能筹到整个建造的经费，而且势在必行。

筹款当天的主日崇拜还是照常十点举行，九个教会的人，一齐聚集在要盖厨房的教会，不只铁皮屋盖的教会建筑早已挤满了人，外面宽阔的草地上也到处坐满了人，透过扩音机，坐在外面的人，可听到教会里面传来的信息。按照惯例，我们先做礼拜，等到礼拜结束时，已经是中午 12 点半，没有中场休息，也没有大人趁机溜走，马上接着就是 Harambee（筹款活动）。

由于第一次参加这种筹款性质的聚会，所以我们充满好奇的新鲜感，这时陆陆续续的有许多会友将他们所种的农作物，所养的家禽搬进教会，放在讲台上，有整捆连带叶子的甘蔗，也有一袋袋的马铃薯、西红柿、豆子、菠萝、香蕉等等，最吸引我们两个小孩子注意的是在讲台上走来走去的鸡。霎时间，整个讲台上堆满了数不清的蔬菜、水果，都是九个教会会友的奉献。

每个教会负责这项事工的长老，依照次序站在讲台前，拍卖所属教会会友的奉献品，喊价声此起彼落，各个教会中较有力量的会友之间，似乎有一种较劲喊价的气氛迷漫在整个

拍卖过程中，绝大多数的弟兄姐妹们专心地听着、看着，脸上洋溢着乐趣无穷，尤其是在拍卖鸡时，鸡声和叫价声交织一片，惹得在场的孩子们笑声不断。

我们也是其中最受瞩目的一个对象之一，除了针对所事奉的教会奉献以外，其它八个教会拿到我们面前的奉献袋，多多少少都要表示支持。整个过程在热闹欢喜的气氛中结束，在奉献上得头标的教会，更是欢声连连，当主席宣布拍卖和奉献的总金额达成目标时，更是这场聚会的高潮，好像每个会友家自己要盖厨房一样的欢欣，在这样物质条件这么有限的地方，神让我看到自己原先的小信，经历那「三股合成的绳子不容易折断」（传四 12）。

回家的路上，我们夫妻两人的钱囊都是空空的（这里的奉献只收现金），真的是连一个铜板也不剩下，心里却是满满的，有一种很特别的感觉，那堆积在讲坛上的农产品，仿佛还在眼前，外表形式上看起来，很像果菜拍卖公司的情景，不禁让人联想圣经中在圣殿里作买卖的人，但二者在实际的意义上却截然不同，主耶稣赶出那些在圣殿中作买卖的人，祂称呼他们是「贼」（可十一 15-17），今天在教会中，不管是奉献的人，或以高价购买蔬果的人，或是那些无力奉献，也无力购买却久坐六个小时参与的人，每个人都是滴水未沾，滴水未进，哦！父神，祢将用何等的眼光看待这一群特殊的民。

《环球华人宣教学期刊》第 37 期，2014 年 7 月。

(蒙作者供稿，谨此致谢！)